

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Мельниковой Дарьи Михайловны на тему: «Крупные города как основа centro-периферийного развития регионов Приволжского федерального округа», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)

Тема исследования, без сомнения, является актуальной. Современные города, являясь сложнейшими инфраструктурными и технологическими системами, концентрируют основные финансовые и человеческие ресурсы, воздействуют на преобразование не только городского пространства, но и сопредельных территорий, определяют характер centro-периферийного развития регионов. Производя очень значительное количество товаров и услуг, города и городские агломерации являются сложными территориальными системами, требующими научного осмысления. Поэтому работы, посвященные изучению городов актуальны как с точки зрения экономической науки, так и с позиции междисциплинарных исследований.

Учитывая вышесказанное, интегрирование районного и городского направления в проведенном Д.М. Мельниковой научном исследовании по региональной экономике заслуживает внимания, и актуально в современных условиях развития России.

Теоретико-методологическая основа диссертации соответствует теме и заявленной цели исследования. Автор справился с решением поставленных задач и предоставил значимые результаты. Наиболее важными положительными элементами работы, отражающими научную новизну исследования, являются следующие:

- показана роль и определен характер функционирования группы городов с населением более 100 тыс. жителей, в том числе крупных, имеющих наиболее важное значение для анализа centro-периферийного развития и выступающих основным индикатором зрелости и комфортности общественной среды регионов Российской Федерации;

- определены сложившиеся тенденции centro-периферийного развития субъектов Приволжского федерального округа и условия зависимости периферии от городских поселений с численностью более 100 тыс. жителей, в том числе крупных, выполняющих роль ядер роста и развития территории;

- выявлена (согласно оценке по интегральному показателю) региональная дифференциация социально-экономического развития субъектов Приволжского федерального округа;

- автором предложена система показателей оценки социально-экономического развития городов и периферии регионов, объединяющая

демографический, экономический, социальный блоки анализа и уровень жизни для характеристики функционирования народно-хозяйственного комплекса территории (рис. 1, с.10-11).

Вызывает также интерес, рассчитанный Мельниковой Д.М. коэффициент периферийности (PI), который позволил выделить четыре подгруппы регионов Приволжского федерального округа по уровню активности периферии (с. 14), что дало автору работы возможность для каждой подгруппы сформулировать ряд ориентиров, на которые следует обратить внимание при разработке стратегий социально-экономического развития данных территорий.

В автореферате показано, что автор разработал алгоритм пространственно-экономического анализа состояния и развития поселенческих структур региона с пошаговой трактовкой каждого этапа, отдельно детализировав мероприятия развития по ведущим/крупным городам и периферийным территориям (с. 19).

Однако некоторые моменты, на наш взгляд, не нашли отражения в автореферате:

1. При определении характера воздействия городов численностью более 100 тыс. жителей на периферию (с. 12), следовало бы сконцентрироваться на одном или двух видах воздействия (из четырех выбранных автором) и развивать их характеристику, акцентируя внимание на более содержательной оценке такого влияния.

2. Целесообразно было бы (помимо выделенных автором стратегических приоритетов развития крупных городов и периферийных территорий Приволжского федерального округа - с. 21-22 и пункт 5 основных научных результатов исследования – с.6) определить и возможные пути сглаживания территориальной дифференциации в уровне социально-экономического развития крупных городов и периферии.

Вместе с тем, отмеченные замечания носят рекомендательный характер и не снижают значимости проведенного научного исследования и автореферата, как краткого изложения представленной на защиту диссертации.

Безусловно, наглядную и очень интересную информацию несут имеющиеся в работе авторские таблицы, схемы и картосхема. Научные результаты доказательны. Публикации автора отражают основные выводы и положения диссертации. Значительная часть материалов работы может быть полезной для работы региональных органов управления при выборе инструментов для политики выравнивания уровней социально-экономического развития центра и периферии. А отдельные материалы, положения и выводы диссертации могут быть использованы в вузах при преподавании ряда курсов и дисциплин «по выбору», что в целом определяет не только научную, но и практическую значимость проведенного исследования.

Содержание автореферата в целом позволяет сделать вывод о том, что поставленные соискателем исследовательские задачи успешно решены, и

позволяет создать впечатление о диссертации как о завершенном, оригинальном и самостоятельном научном исследовании, выполненном на хорошем профессиональном уровне. В целом работу следует оценить высоко. Ее автор, без сомнения, является квалифицированным специалистом.

Автореферат и имеющиеся публикации автора полностью отражают текст диссертации, которая содержит совокупность новых научных результатов и свидетельствует о личном вкладе автора в обоснование подходов к выравниванию уровня социально-экономического развития регионов Российской Федерации (на примере Приволжского федерального округа), к характеристике крупных городов как основы развития регионов в условиях нарастающих хозяйственных дисбалансов в современной российской экономике.

Считаем, что диссертация Мельниковой Дарьи Михайловны на тему: «Крупные города как основа центрo-периферийного развития регионов Приволжского федерального округа» соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям (п. 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней»), а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Профессор кафедры региональной экономики и географии.
Экономический факультет.

«Российский университет дружбы народов»,
доктор географических наук,
профессор

Родионова Ирина Александровна

**ПОДПИСЬ
ЗАВЕРЯЮ**



03.06.2016

**ЗАМ. ДЕКАНА
О.С.ГРЛОВА**

ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов»
Адрес: 117198 г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, 6,
комн. 26-28. Тел: 89163719599.
E-mail: iarodionova@mail.ru